

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 25Nt/41/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5725010719
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 09. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mariana Juríková
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2025:5725010719.1

Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin Mgr. Mariana Juríková, vo veci odsúdeného A. B., o návrhu Psychiatrickej liečebne Sučany na zmenu formy výkonu ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou u odsúdeného, dňa 10.09.2025 v Martine, takto

rozhodol:

I. Podľa § 446 ods. 1 Tr. por., z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 2 Tr. zák., mení spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D., E. F. XXXX/XX, G. H., t.č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, uloženého mu

uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 13Nt/20/2018 zo dňa 26.03.2018, právoplatným dňa 26.03.2018 ústavnou formou; zmenené uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 4Nt/55/2018 zo dňa 17.12.2018, právoplatným dňa 17.12.2018 na formu ambulantnú; zmenené uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 3Nt/35/2021 zo dňa 28.09.2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline sp. zn. 1Tos/103/2021 zo dňa 09.11.2021 na formu ústavnú; zmenené uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 16Nt/17/2022 zo dňa 09.12.2022, právoplatným dňa 09.12.2022 na formu ambulantnú a zmenené uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 25Nt/4/2025 zo dňa 12.03.2025, právoplatným dňa 12.03.2025 na formu ústavnú,

z formy ústavnej na formu ambulantnú.

II. Podľa § 460 ods. 4 Tr. por., z dôvodu uvedeného v § 76a ods. 2 Tr. zák., ukladá odsúdenému A. B. ochranný dohľad, ktorý bude vykonávať podľa konkrétneho určenia probačným a mediačným úradníkom v mieste bydliska odsúdeného, ku ktorému má povinnosť dostaviť sa do piatich pracovných dní od uloženia ochranného dohľadu.

odôvodnenie:

Ošetrujúca lekárka Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Martina Suchá a primárka Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Alena Bubniaková podali dňa 27.08.2025 na tunajšom súde návrh na zmenu formy výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B. z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 13Nt/20/2018 zo dňa 26.03.2018, právoplatným dňa 26.03.2018, uložil odsúdenému A. B. ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie ústavnou formou. V znaleckom posudku v predmetnom konaní bola odsúdenému zaverovaná duševná porucha - emulatórny paranoický vývoj. Po druhé sa jednalo o syndróm závislosti na alkohole na úrovni choroby. Po tretie sa jednalo o neharmonicky štruktúrovanú osobnosť - poruchu osobnosti, s hypoparanoidnými rysmi, s emočnou labilitou, s depravačnými zmenami. Týmito diagnózami odsúdený trpel aj v čase spáchania trestného činu. V čase spáchania trestnej činnosti boli u odsúdeného rozpoznávacie schopnosti znížené v miere podstatnej, až na hranici vymiznutia, ovládacie schopnosti boli v sledovanej dobe vymiznuté. Znalec u odsúdeného konštatoval, že je k sledovanému trestnému činu chorobne

nekritický. Znalec u odsúdeného zistil syndróm závislosti na alkohole na úrovni choroby. Alkohol u neho prehlboval abnormnú reaktivitu, a tak isto aj prejavy duševnej poruchy s emulatórnymi prejavmi. Pobyť menovaného na slobode bol relatívne nebezpečný, pokiaľ by požíval alkoholické nápoje. Preto znalec odporučil nariadiť odsúdenému kombinované ústavné ochranné liečenie psychiatrické a protialkoholické.

Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 4Nt/55/2018 zo dňa 17.12.2018, právoplatným dňa 17.12.2018, zmenil spôsob výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného A. B. z formy ústavnej na formu ambulantnú na základe návrhu Psychiatrickej liečebne Sučany.

Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 3Nt/35/2021 zo dňa 28.09.2021, v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline sp. zn. 1Tos/103/2021 zo dňa 09.11.2021, zmenil spôsob výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného A. B. z formy ambulantnej na formu ústavnú.

Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 16Nt/17/2022 zo dňa 09.12.2022, právoplatným dňa 09.12.2022, zmenil spôsob výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného A. B. z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 25Nt/4/2025 zo dňa 12.03.2025, právoplatným dňa 12.03.2025, zmenil spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B. z formy ambulantnej na formu ústavnú.

Z návrhu ošetrojúcej lekárky MUDr. Martin y Suchej a primárky Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Aleny Bubniakovej vyplýva, že odsúdený nastúpil do Psychiatrickej liečebne Sučany dňa 03.06.2025. V znaleckom posudku zaverovaná duševná porucha-emulatórny paranoidný vývoj, syndróm závislosti na alkohole a neharmonicky štruktúrovaná emočne nestabilná osobnosť. Zmena ochrannej psychiatrickej liečby na návrh MUDr. Eriky Fedákovej, nakoľko pri ambulantnej liečbe nespolupracoval. Termín nástupu na výkon ochrannej liečby, ktorý mu bol určený, dodržal. Pri prijatí pokojný, spolupracujúci, podrobivý, nedostatočne kritický, bez abstinencnej symptomatiky, v myslení naznačený paranoický - emulatórny vývoj. V priebehu hospitalizácie nastavený na kombinovanú neuroleptickú a antidepresívnu terapiu v nízkych dávkach s dobrou toleranciou. Ťažiskom liečby v psychiatrickej liečebni bola režimová liečba, skupinová psychoterapia zameraná na korekciu maladaptívnych postojov všeobecne, na zvýšenie frustračnej tolerancie, motivácia k dlhodobej abstinencii a ambulantnej liečbe, na stabilizáciu psychického stavu a osobnostnej reaktivity. Absolvoval priepustky do domáceho prostredia v kooperácii s rodinou, bez rušivých prejavov, osobnosť javí známky stabilizácie. Na základe uvedeného priebehu v závere návrhu skonštatovali, že ochranná ústavná psychiatrická liečba splnila svoj účel a vzhľadom k uvedenému považujú dĺžku liečby za dostatočnú. Je predpoklad, že pri dodržiavaní liečebného režimu, pravidelných ambulantných kontrolách bude stav odsúdeného stabilizovaný. Preto navrhli zmenu ochranného psychiatrického liečenia z formy ústavnej na formu ambulantnú, ktorú bude vykonávať v spádovej psychiatrickej ambulancii v Martine.

Podľa § 74 ods. 2 Tr. zák., súd zmení formu ochranného liečenia, ak uložená forma neplní svoj účel a možno dôvodne očakávať dosiahnutie účelu inou formou. Ústavnú formu ochranného liečenia môže súd zmeniť na ambulantnú formu, ak doterajší priebeh ochranného liečenia nasvedčuje tomu, že ústavná forma už nie je potrebná a účel ochranného liečenia možno dosiahnuť aj ambulantnou formou.

Podľa § 74 ods. 4 Tr. zák., ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Podľa § 74 ods. 5 Tr. zák., ochranné liečenie uložené páchatelovi podľa § 73 ods. 2 písm. c) ambulantnou formou trvá najviac dvanásť mesiacov a ústavnou formou trvá najviac tri mesiace s následným doliečovaním ambulantnou formou, ktorá trvá najviac dvanásť mesiacov. Ak sa počas výkonu ochranného liečenia zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť alebo ak na dosiahnutie jeho účelu nie je potrebná určená doba alebo súdom uložená forma, súd zmení formu ochranného liečenia alebo rozhodne o prepustení z výkonu ochranného liečenia alebo o ukončení ochranného liečenia.

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por., o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode

je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva. Ak súd rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia, probačného a mediačného úradníka alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu. Ak súd potrebuje pre rozhodnutie znalecký posudok, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia znaleckého posudku.

Podľa § 76a ods. 2 Tr. zák., ochranný dohľad súd uloží aj vtedy, ak mení ústavnú formu ochranného liečenia psychiatrického alebo sexuologického na ambulantnú formu. Ochranný dohľad môže súd uložiť aj pri zmene ústavnej formy iného druhu ochranného liečenia na ambulantnú formu, ak to považuje vzhľadom na osobu páchatela a dosiahnutie účelu ochranného liečenia za potrebné.

Podľa § 77 ods. 2 Tr. zák., odsúdený alebo páchatel, ktorému súd uložil ochranný dohľad podľa § 76a, je povinný sa do piatich pracovných dní od uloženia ochranného dohľadu dostaviť k probačnému a mediačnému úradníkovi okresného súdu, v ktorého obvode má bydlisko, a v rámci uloženého ochranného dohľadu je povinný

- a) hlásiť sa osobne v určených lehotách,
- b) oznamovať vopred vzdialenie sa z miesta bydliska; to neplatí, ak ide o pravidelne opakujúce sa vzdialenia, o ktorých bol probačný a mediačný úradník vopred informovaný, a
- c) podrobiť sa kontrole dodržiavania liečebného režimu.

Podľa § 78 ods. 3 veta druhá Tr. zák., ochranný dohľad podľa § 76a trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o prepustení z ochranného dohľadu rozhoduje súd.

Podľa § 460 ods. 4 Tr. por., o uložení ochranného dohľadu podľa § 76a Trestného zákona rozhoduje súd na návrh alebo aj bez návrhu súčasne s uložením ochranného liečenia ambulantnou formou alebo súčasne s rozhodnutím o zmene ústavnej formy ochranného liečenia na ambulantnú formu. O uložení ochranného dohľadu odsúdenému, ktorý nedodržiava režim uloženého ambulantného ochranného liečenia, rozhoduje na návrh zdravotníckeho zariadenia súd, ktorý ochranné liečenie uložil.

Vychádzajúc z vyššie uvedeného samosudkyňa preskúmala, či dôvody ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou u odsúdeného naďalej trvajú. Preskúmaním spisového materiálu, ako aj vyjadrenia ošetrojúcej lekárky a primárky Psychiatrickej liečebne Sučany, je preukázané, že doterajší priebeh ochranného liečenia nasvedčuje tomu, že vzhľadom na súčasný stabilizovaný stav odsúdeného (absolvoval priepustky do domáceho prostredia v kooperácii s rodinou, bez rušivých prejavov, osobnosť javí známky stabilizácie), ústavná forma psychiatrického liečenia už splnila svoj účel, pričom je predpoklad, že pri dodržiavaní liečebného režimu a pri pravidelných ambulantných kontrolách bude stav odsúdeného aj naďalej stabilizovaný. Existujú teda objektívne dôvody na zmenu formy ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z ústavnej na ambulantnú.

Preto samosudkyňa rozhodla tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia, t.j. zmenila formu výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z formy ústavnej na formu ambulantnú a zároveň odsúdenému uložila aj ochranný dohľad, ktorý súd v zmysle § 76a ods. 2 Tr. zák. obligatórne (povinne) ukladá, ak mení ústavnú formu ochranného liečenia psychiatrického na ambulantnú formu.

Súd zdôrazňuje povinnosť odsúdeného dostaviť sa do piatich pracovných dní od uloženia ochranného dohľadu k probačnému a mediačnému úradníkovi okresného súdu, v ktorého obvode má bydlisko.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Žiline. O prípadnej sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Žiline. Sťažnosť môžu podať v prospech odsúdeného aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie. Sťažnosť má odkladný účinok. Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.